



医者日记

爱出者爱返 福往者福来

刚果小伙儿中国惊魂

▲见习记者 熊文爽

“以后我有了女儿，要用你的名字取名。”在经历生死之后，李克用不甚流畅的中文对北京安贞医院急诊危重症中心副主任米玉红说。



李克来自刚果，在北京留学，今年6月份，年轻的他不幸得了急性肺栓塞，病情危重，被紧急送到了北京安贞医院，“昏迷的六天里，就像死了一样……”李

克回忆起当时的感受，脸上一片忌惮之色。

李克住院期间，病情一度稳定，抗凝治疗强度已经达标（INR 2.25）的情况下却发生了病情恶化，生命体征急转直下、数分钟之内濒于死亡。米玉红当机立断，采取挽救性溶栓措施，惊险地将李克从死亡线上拉了回来。

当苏醒后的李克再次见到米玉红时，情不自禁地投入她的怀中。

“感觉你更像是我妈妈，而不是医生。”

“我将来有了女儿，要用你的名字给她取名！”

“是你教会了我什么是爱，我永远也忘不了这个经历，这里的医生们太棒了！”

李克的真情流露让周围的医务人员为之动容，他们把这一场景记录下来发到了微信朋友圈，米玉红一时间成了“网红”。

“其实，取名这句话最先是由李克的哥哥说的。”在接受医师记者采访时，米玉红说道。当李克的哥哥从比利时赶来时，李克还没有脱离危险，米玉红详细地跟他讲解了事情的经过以及病情的发展与治疗，包括接下来

可能会面临的危险。当时，李克的哥哥说在欧洲看病时从来没有一个医生这么系统地和他讲过病情，更不可能有主任出来亲自交待病情。

“平时，我们对所有的家属都是这么交代的，这是非常常态化的事情。如果说因为这次的交代病情让他对中国医生群体产生了一个全新的认识，从这个角度来说，其实给我的满足感反而更多一些。”米玉红的声音都染上了笑意，“这是一个意外之喜！”

她说，像李克这种信任性、依赖性都比较高的患者很常见，只要沟通到位了，很少有患者非要站在医生的对立面。“患者对医生的信任在很大程度上取决于双方的沟通，好的沟通可以省去很多不必要的误会。”平时，米玉红在工作中就经常教导科里医护人员多用一些通俗易懂的语言和患者交流，“假如患者心脏出问题了，你就把心脏比喻成一个房子，要是对方有扩张性心脏病，你就说这个房子被撑大了，房子结构不稳定，不加以控制，后期可能会塌；如果说一个人出现了心律失常，可以说房子的电路出问题了；如果说冠脉出问题

了，可以解释为房子的水路出问题了……”

此外，米玉红对于直呼患者姓名的做法显得很不认同，尤其是对年长的患者，“虽然医学上护理操作时三查七对有这样的要求，但我自己是有点受不了的。我习惯称呼一些年长的患者为老师，我觉得他们拥有的生活阅历、感悟经得起‘老师’这个称呼。”

米玉红还认为肢体语言的表达能给沟通带来意想不到的效果。“人与人之间最直接的感受就是平时的一举一动，一些无心之举有时候会起到关键性的作用。”米玉红打了个比方，一名患者以一个很难受的姿势躺着，你上前帮他调整一下枕头、捋一捋头发；患者咳嗽的时候帮他拍拍背，顺手递张纸巾，也许都只是很无心、很平常的动作，但患者会感到非常温暖，在后续的治疗中自然而然就比较容易沟通，增强了依从性。

“李克说是我教会了他什么是爱，但是我觉得是因为他懂得什么是爱。只有心中有爱，才会懂得被爱。这或许就是爱出者爱返、福往者福来的道理吧。”米玉红笑着说。

医患故事

床边的便利贴

▲北京清华长庚医院 韩冬野

“要幸福哟！”

“开开心心每一天，爱你哟……”

“往好的方面想，一天比一天健康！”

去过北京清华长庚医院5A病房的人都知道，有一位患者病床边的墙上贴满了便利贴，上面写的都是医务人员对这位患者满满的鼓励、关爱和祝福。

“除了健康，这是我医院里收到的最珍贵的礼物。”离院时，5A病房的这位患者特地从墙上摘下了这些小纸片，珍惜地放进背包。

这位患者患有多发性胃息肉、轻度不典型性胃增生。在患病短短1年的时间里，她消瘦得不成样子，最初治病的信心也被打击得所剩无几。在她走投无路、准备放弃自己的时候，朋友介绍她来到北京清华长庚医院。当时，她身心疲惫，深陷于痛苦和绝望之中。

经过医生们的努力，她顺利地进行了“腹腔镜全胃切除术”。然而，她并没有医生们想象中的劫后余生的兴奋与喜悦。相反，她对周围的事情漠不关心，依然沉浸在之前治病的阴影中。

医务人员们看在眼中、急在心里。经过内部一番交流，大家开始行动了。主刀医生和管床大夫频繁地向她讲解病情治疗和恢复的进度，让她能够了解自己身体的健康状况。护士们在正常的查房之外，会专门到她的床边转转，帮助她开口与人交流。然而，效果并不显著。

一次不经意间，一张便利贴出现了！便利贴上写满了医务人员对她的关心和祝福。看着这张小小的便利贴，住院的她第一次露出了笑容！

于是，随之而来，两张、三张、四张……这些便利贴，迅速占领了她病床边的墙壁，一扭头就能看得见，似乎是医务人员一直在陪伴着她，时时刻刻地温暖着她的心灵。

终于，小小的字体、温暖的语句引导着她慢慢地走出心里的阴影，重拾起对生活的信心。渐渐地，她开始配合治疗，平时也愿意开口和医生护士们聊天，请教术后康复的知识。

在医务人员和她自己的努力下，术后恢复非常顺利，很快过渡到正常饮食。术后胃切除病理证实：局部早期癌变。一个定时炸弹被及时清除！

“我没想到在医院也能有家的感觉，是你们让我又恢复了对生活的信心，感谢你们！”患者感激地说。



提供绿色通道，让平时至少45分钟的路程缩短了15分钟，这份生命的礼物顺利地被送至江苏省人民医院手术室。与此同时，江苏省人民医院心脏大血管外科邵永丰主任和其团队在手术

室同时开始手术对接：17:40正式开始开胸手术，18:46心脏停跳，医生将已广泛心室壁僵硬，搏动微弱的心脏摘除，19:10供体心脏植入张先生胸腔，19:50植入的心脏恢复正常跳动。

“我的这颗‘心’凝聚了无数的善心、爱心和热心，我带着这些‘心’好好地康复，认真地生活，就是对所有人最大的感激。”张先生的脸上充满了劫后余生的喜悦与感激。



扫一扫 阅读全文